美编 白雁歌

编辑 徐韶辉

巴州矿石展区成商博会"显眼包"

本报乌鲁木齐6月26日 讯 (特派记者 周海霞) 在 2025(中国)亚欧商品贸易博览 会的展厅中,巴州的矿石展区成 "显眼包"——铜铁雄浑,金锑闪 耀,红柱石、菱镁矿、锂铍与萤石 等数十种珍稀矿石共同构成-座微缩"宝库",向世界展示新 疆"矿业大州"的磅礴底气。

在巴州展区核心位置,一条 贯穿勘探、开发直至精深加工的

"绿色矿业产业链"清晰呈现:硅 基、锂基、氟基等新材料产业布 局如枝蔓伸展;工业硅、多晶硅 项目稳步推进;一条"锂资源一 锂材料"的脉络已然成型,正向 动力电池制造领域有力延伸。 同时, 萤石资源勘探的圆满收官 与氢氧化锂、无水氟化铝项目启 动,标志着巴州矿业正从"开采 时代"昂首迈向"材料时代"

巴州已探明矿产75种。这

里不仅矿种全、分布广,更以"质 量优、储量巨"闻名:萤石占全疆 探明资源量99.51%,钾盐占全 疆探明资源量98%,富铁矿占全 疆探明资源量38.72%,锂占全 疆探明资源量38.60%。尤其是 一条长200公里的锂铍矿带,氧 化锂远景资源量达289万吨,为 新能源时代备下坚实"口粮"。

如今,巴州以政策创新驱 动、技术升级引领、生态保护护 航,将资源优势锻造成产业锋 芒,已崛起一批擎天柱石般的资 源基地:和静县亿吨级铁矿傲然 挺立,若羌县百万吨级锂矿与千 万吨级萤石矿蓄势待发,且末-若羌区域千亿方级页岩气田翻 涌着未来的能量。

面向未来,巴州将以绿色矿 业高质量发展为引领,依托"一环 四带"空间格局(环塔里木盆地及 西天山、西南天山、东昆仑、阿尔金

成矿带),全力打造且末-若羌区 域千亿方级页岩气田基地、若羌 县百万吨级锂矿与千万吨级萤 石矿基地、和静县亿吨级铁矿基 地等一批国家级资源战略支点。

从资源丰度到产业链深度, 从绿色理念到创新实践,巴州正 以大地为舞台,以矿藏为音符, 在新疆乃至中国的矿业版图上, 奏响资源兴州、产业强州的"交 响曲"。

警徽闪耀映初心 生命如歌铸忠诚

记全国公安系统二级英模、巴州公安局交警支队副支队长平龙

□本报记者 景丽君

6月25日,在巴州公安局举 行的"全国公安系统二级英雄模 范"称号颁授仪式上,巴州公安 局交警支队副支队长、四级高级 警长平龙接过这份沉甸甸的荣 誉。从警26年来,平龙在岗位上 的每一次坚守、每一次冲锋、每 一次施以援手,都化作守护平安 的坚实力量,书写着人民警察的 忠诚与担当。

冲锋一线 守护平安

在州公安局交警支队和库 高速公路大队工作时,一起交通 肇事逃逸案成为平龙从警生涯 面临的一次重大考验。凌晨2 点,接到报警后,他迅速赶到现 场。面对证据稀少的困境,看 着受害者家属悲痛欲绝的神 情,平龙下定决心:"一定要找到 肇事司机!"

平龙带领同事踏上了跨越 十几个城市、行程上万公里的 追凶之路。饿了就啃干馕,困 了就在车上打个盹儿,经过六天 六夜的不懈努力,终于将肇事 者绳之以法。

2023年11月的一天清晨, 和库高速公路发生追尾事故。 平龙带领民警火速赶赴现场,途 中惊险避开一辆故障车。发现 故障车内还有乘客,他大声呼 喊:"快下车!快下车!"最后-名乘客刚下车,一辆大货车就撞 了上来。顾不上后怕,平龙和同 事们冒着生命危险,在来车方向 边跑边喊,指挥交通。经过努 力,近百辆车安全停下,避免了 更大的伤亡和损失。

从警26年来,平龙参与处理 ·般以上交通事故案件3000余 起,其中涉嫌"危险驾驶罪""交 通肇事罪"等案件353起,打击 处理犯罪嫌疑人353人,主持侦 破各类交通逃逸案件83起,有 力维护了人民群众的生命财产 安全和法律尊严。

心怀大爱 传递温暖

"警察的职责不仅是守护平 安,更要传递温暖。"平龙是这样 说的,更是这样做的。在处理一 起农用车与小货车碰撞事故时, 责任人马某多方找关系想逃避



6月25日,平龙在巴州公安局举行的"全国公安系统二级英雄模 范"称号颁授仪式上发言。 图片由巴州公安局提供

赔偿,平龙严词拒绝,依法依规 划分责任。后来,看到马某家徒 四壁,四处借钱,平龙将6000元 积蓄借给马某,并持续帮扶这个 家庭长达15年。

2008年4月,和库高速公路 发生一起交通事故,驾驶人赵 某因无钱治疗离开医院。平龙 四处寻找,在出租屋找到赵某 后,立即背起骨折的赵某送往 医院治疗,并垫付医疗费用。 个月后,赵某恢复健康,拉着平 龙的手热泪盈眶:"谢谢你,是你 救了我!"

从警以来,平龙帮助各族群 众315人,救助交通事故伤者 423人,累计捐款7万余元。

勇战病魔 坚守初心

长期的高强度工作让平龙 的身体不堪重负。2015年4月, 他被确诊为甲状腺癌;2020年10 月底,他的右颈部又被查出恶性 黑色素肿瘤。面对病魔,在领导 同事的关心和家人的鼓励下,平 龙积极接受治疗,身体痊愈后又 义无反顾地回到工作岗位。

"我们不能掌握生命的长度 但可以拉伸生命的宽度。生命不 息,奋斗不止!"平龙的话语充满 力量。多年来,他荣立个人三等 功3次,2次被评为"全区优秀交 警",2019年获评"全国民族团结 进步模范个人",2022年获评"全 国特级优秀人民警察",先后3次 受到党和国家领导人亲切接见。

'平队工作起来不要命,总是

冲在最前面!"巴州公安局交警支 队车管所教导员贾军亮说。

"他用实际行动诠释了人民 警察的初心和使命,是我们学习 的榜样!"巴州公安局交警支队 事故处理与秩序管理大队大队 长吴建军的话语中满是敬佩。

站在授奖台上,平龙目光坚 定:"我愿永远做那束照亮他人 的光。"平龙用热血与生命,在守 护平安、服务群众的道路上执着 前行。他的事迹激励着无数人, 为维护社会稳定、促进民族团 结贡献力量。

记者手记:

采访平龙时,他反复说:"我 做的都是小事。"但当那些"小事" 串成26年的从警生涯,便成了震 撼人心的"大写的人生"。在他身 上,我们看到了新时代人民警察 的精神图谱。他既有打击犯罪的 雷霆手段,也有守护民生的菩萨 心肠;既有向死而生的钢铁意志, 也有民族团结的赤子情怀。当他 拖着病体在暴风雪中疏导交通、 用救命钱帮扶群众时,他的行为 早已超越"职业"的范畴。

这样的英模,值得我们永远 致敬。更值得我们思考的是,是 什么让一个普通人在遭受两次 癌症打击后仍然选择冲锋? 答 案或许藏在"但使龙城飞将在, 不教胡马度阴山"这句古代将士 的誓言里。这也是新时代人民 警察的信仰,用生命守护岁月静 好,用初心浇灌团结之花,这就

是平龙们的"中国答案

自治区优秀创业项目征集暨创业服务周活动落幕 巴州4个项目获奖

本报库尔勒6月26日 讯(记者 赵爽 诵讯员 刘 倩倩) 自治区优秀创业项 目征集暨创业服务周活动 于24日在霍尔果斯市落 幕。26日,记者从州人力资 源和社会保障局了解到,经 过激烈比拼,巴州4个项目 获得2个金奖、1个银奖和1 个优秀奖。

在今年4月启动的自治 区优秀创业项目征集中,州 人力资源和社会保障局严 格选拔了20个优秀项目,特 邀国家级、自治区级创业导 师及多领域专家组成评审 团,通过"专业评审+综合点 评"的双维评审机制,为参 赛项目提供精准诊断和发 展建议。同时,创新采用 "导师问诊"服务模式,组织 专家团队为创业企业提供 一对一指导,切实帮助企业 破解发展难题、提升市场竞 争力。最终,9个项目从全 疆及兵团477个优质项目中 脱颖而出,进入自治区优秀 创业项目征集暨创业服务 周活动。

自治区优秀创业项目 征集暨创业服务周活动重 点聚焦先进制造、现代服 务、乡村振兴、人工智能、现 代自贸等5大领域。巴州此 次获得现代服务业项目组 金牌创业项目的是来自新 疆星拓信息科技有限公司 的"楼兰文创"项目。该公 司自2022年投身楼兰文化 领域,秉持"让千年文脉融 入现代生活"理念,与若羌 县楼兰博物馆合作,以5700 余件文物资源为依托,围绕 楼兰特色符号打造文创矩 阵,开发出40余类、超200 款文创产品,部分明星单品 实现销售额翻倍增长

获得先进制造业项目 组金牌创业项目的是巴州 晨光植物蛋白有限公司 "60%高品质脱酚棉籽蛋 白智能化自动化"项目。作 为一家成立于2023年2月 的科技创新型企业,该公司 专注棉籽加工,拥有8项国 家技术专利,通过技术创新 显著提升蛋白产出率与生 产效率。

获得AI智慧新生态项 目组银牌创业项目的是来 自新疆星易链物联科技有 限公司的"AI管道算法赋能 沙漠公路防护林智慧灌溉 体系创新应用"项目。该公 司汇聚专业人才,开展产学 研合作,以AI大数据为核 心,创新研发智慧灌溉系统 等,构建全产业链业务体 系,其获奖项目形成"防沙 -智能灌溉-材增值"产业闭环。

获得乡村振兴项目组优 秀创业项目的是来自巴州 盛世羌农农业科技有限公司 的"南疆设施番茄黄沙无土 栽培技术"项目。作为综合 性现代农业企业,该公司秉 持"向戈壁沙漠要效益"理 念,利用1000亩戈壁,建成 106座日光温室,采用黄沙 无土栽培技术实现番茄高 效种植,带动就业增收。

此外,州人力资源和社 会保障局凭借出色的组织 协调能力荣获"优秀组织 奖";河北省作为巴州对口 援疆省市,因对巴州创业工 作的大力支持摘得"创业援 疆贡献奖"

近年来,巴州持续深化 创业服务体系建设,成效显 著。在金融扶持方面,推动 银行与人社部门协同联动, 简化创业担保贷款办理流 程,大幅提升资金发放效 率;在平台建设方面,成功 打造3家自治区级创业孵 化示范基地,为创业者提供 从项目孵化到成长壮大 的全流程服务;在服务拓 展方面,通过开展"创业服 务进校园"活动、设立创 业成果展示区、提供常态 化指导等举措,搭建起多 元化服务平台;在氛围营造 方面,依托新媒体广泛宣传 "创业之星"典型案例,激发 全社会创业热情,营造出浓 厚的大众创业氛围。同时, 以赛促训机制不断完善,连 续举办多届创业大赛,吸引 160余个优质项目同台竞 技,评选出92个获奖项目并 发放奖金,通过赛前辅导、 赛后跟踪服务,助力项目不

断发展